



WELCOME TO BELIZE

# 探索貝里斯友邦之商機

◎李宜靜／中華經濟研究院 WTO及RTA中心 分析師

我國目前共有14個邦交國，其中多數位於中南美洲和加勒比海地區，貝里斯為我國位於中南美洲的友邦之一。臺貝雙邊於2020年9月30日簽署經濟合作協定，並已於今（2022）年1月15日起生效，本文研析透過貿易和投資方式探索貝里斯友邦之商機。

**關鍵詞：**經濟合作協定、自由貿易協定、貿易和投資

**Keywords:** Economic Cooperation Agreement, Free Trade Agreement, Trade and Investment

我國目前共有14個邦交國，其中多數位於中南美洲和加勒比海地區，貝里斯為我國位於中南美洲的友邦之一。為進一步強化雙邊經貿關係，臺貝雙方於2019年展開經濟合作協定（Economic Cooperation Agreement, ECA）之洽談，該協定已於今（2022）年1月15日起生效。本文旨在研析透過貿易和投資等方式探索貝里斯友邦之商機。在文章結構上，首先簡要描述貝國總體經貿和產業概況，其次分析臺貝雙邊貨品貿易及貨品市場開放程度、雙邊相互投資產業概況，最後探索我國貝里斯友邦商機之可行方向，包括透過臺貝ECA拓展市場、發掘友邦產業發展過程中潛在之貿易和投資商機、善用友邦對外

洽簽之自由貿易協定（Free Trade Agreement, FTA）或ECA作延伸性投資。

## 貝里斯總體經貿和產業概況

貝里斯是中美洲經濟規模最小的國家，2021年國內生產總值（GDP）為17.9億美元，人口數約40.5萬人，人均GDP達4,420.5美元。COVID-19疫情對貝里斯經濟造成衝擊，2020年貝國政府因採取防疫措施而有大量支出，導致外債成長迅速，債務利息支出占整體稅收比率約20%，是該國政府目前最嚴重之經濟問題。雖然貝國2021年經濟表現較上一年成長9.8%，惟仍未恢復疫情前之水準。